

# 奋进新征程 建功新时代

云岭国企  
党旗红

省股权公司

「红色股权 清廉护航」  
建设国有股权运营管理专业化平台

## 扛牢新使命 谱写新篇章

云南省国有股权运营管理有限公司党委

云南省国有股权运营管理有限公司（以下简称省股权公司）组建于深化国有企业改革、推进国资监管体制从“管资产”向“管资本”转变的关键时期。省股权公司党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦省委、省政府对公司的功能定位和赋予的职责使命，坚持“抓发展第一要务和抓党建最大政绩有机统一”的工作理念，落实两个“一以贯之”要求，筑牢国有企业的“根”和“魂”，始终服从服务于全省国企改革发展大局，以高质量党建引领保障公司高质量发展。

党旗所指，行之所及。省股权公司党委始终把党的政治建设摆在首位，认真落实“第一议题”制度，从政治上把握大局，谋划思路，推动工作，坚决做到党旗所指、党员心之所向，干部员工行之所及。全力推动党员教育培训全覆盖，确保理论创新每前进一步，理

论武装就跟进一步，在对标国内先进中形成奋勇争先、比学赶超良好发展氛围。省股权公司党校举办“万名党员进党校”6期，外请专家教授辅导《习近平总书记关于基层党建和党员教育重要论述摘编》、国有企业改革发展专题等内容等，用党的创新理论武装头脑，推动学习贯彻工作往深里走、往心里走、往实里走。率先完成“党建入党章”，把党组织内嵌到公司治理结构之中，把党的领导融入公司治理各环节，充分发挥公司党委把方向、管大局、促落实作用，全面提升公司治理体系和治理能力现代化水平。

强基固本，基层党建根深叶茂。省股权公司党委认真贯彻落实新时代党的组织路线，不断优化党支部设置，优化结构、健全机制、强化保障，激发基层党组织工作活力。开展党支部规范化建设达标创建，“红色股权清廉护航”党建品牌创建、党建工作“查、补、

强”专项行动、“党建+核心业务”实践探索，不断夯实党建工作基础，推动党建创新与主营业务深度融合。深入开展“我为群众办实事”活动，在驻地社区开展环境卫生整治活动、开展防范诈骗志愿宣传活动、举办法律专题讲座，主动担当国企的政治责任和社会责任，省股权公司2021年创建为省级文明单位；广泛开展“奋进新时代·献礼二十大”活动，组织一次党委理论学习中心组学习、一次党支部组织生活、一次公司党校培训、一次党史学习现场教育、一次领导干部讲党课活动、一次优化基层党组织设置工作、帮助员工解决一批急难愁盼问题“七个一”活动，不断增强公司干部员工对党的政治认同、思想认同和情感认同，厚植党的执政基础。

作风变战斗力，效能化生产力。公司党委在深化改革中驰而不息强作风、真抓实干提效能，把作风革命转变

为深化改革的战斗力，把效能建设转化为公司的生产力。开展“五个工作表率”专题学习教育，组织“作风革命、效能革命”主题党日活动和大讨论，牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，大力推行项目工作法、一线工作法和典型引路法，做到马上就办、真抓实干，联合省政府发展研究中心、云南大学共同组建云南国有股权研究院，着力打造省级国有股权集中运营管理专业化平台。

管党治党，标本兼治。省股权公司党委、纪委齐抓共管，同向发力，深化管党治党规律、反腐败斗争规律的认识、总结和运用；出台《政治监督实施细则（试行）》《廉洁风险防控建设工作手册（试行）》《公司领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业禁业范围》等规定，扎紧制度笼子，强化制度约束；开展“讲廉洁、知敬畏、转作风、防风险、促发展”以案为鉴、以案促改等专

项行动，强化党性教育培训，公司党委书记同全体干部员工进行廉政谈话，召开公司党委领导班子专题民主生活会和党支部组织生活会，严肃回答“六个灵魂之问”，进一步强化反腐倡廉高压态势，推动全面从严治党向纵深发展。持续推进“清廉股权”建设，在全省2021年度党风廉政建设考核中获优秀等次。

奋进新征程，建功新时代。公司党委以时不我待的紧迫感，“时时放心不下”的责任感，坚决扛起“保障国有资产安全，提升国有资产运营效率，提高国有资产回报，实现国有资产保值增值”职责使命，不断把党建优势转化为发展优势、竞争优势，稳步推进国有资产保值增值，分红管理取得积极成效，在省属国企防风化债中发挥积极作用，增资扩股取得新进展，深化改革取得阶段性成效，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



云南省国有企业“青年有为·国企有位”2022年高校毕业生夏季专场招聘会上，应聘学生在省股权公司招聘席位进行咨询。



邀请省委党校教师作专题辅导

## 提升国有股权运营水平 守好全省人民共同财富

2019年7月1日挂牌成立时，云南省国有股权运营管理有限公司（以下简称省股权公司）就瞄准了保障国有股权安全、提升国有资本运营效率、提高国有资本回报、实现国有资本保值增值的发展目标，着力打造省级国有股权集中运营管理专业化平台。“我们对持有的相关参控股企业国有股权进行运营管理，不断提升国有股权运营管理水平，坚决守护好全省人民的共同财富。”省股权公司主要负责人表示，将坚决贯彻落实省委、省政府对公司的功能定位，坚持党管全局，不断开拓创新，为全省国有企业持续健康发展提供解决方案。

省股权公司以国有股权为基础、国有资本为纽带，通过盘活国有资产存量、调整优化国有资本结构布局、促进国有资本合理流动，以财务性持股为主，对持有的股权进行增持、减持，有序进退，全力服务产业发展，实现国有股权的价值管理。自2020年5月25日持有省属企业股份以来，省股权公司2020年国有资本保值增值率为136.24%，2021年国有资本保值增值率为104.77%；公司总资产从2020年末的245.81亿元增加到2022年上半年的337.72亿元，截至2021年末，省股权公司累计上缴国有资本收益21.6348亿元。省股权公司累计为全省深化国企改革担保和增信融资89亿元，有力支撑了相关省属企业发展，为全省国有资产提质增效提供了

有效支持。

《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）前景广阔，国内大循环腹地、国内国际双循环枢纽优势得天独厚……率先在全国探索国有股权运营管理的省股权公司可谓生逢其时，迎来了新发展格局加快形成带来的机遇，迎来了不断深化国企改革带来的新机遇。“云南具备区位优势、政策优势、市场优势、环境优势，是‘一带一路’建设上面向南亚东南亚的辐射中心，面向印度洋的开放前沿，广阔的经济发展前景就是发展现代股权运营管理的巨大潜力。”有关人士认为，省股权公司以并列第一大股东身份持有的云南白药25.03%股份，是云南国有股权最优质的资产之一。资料显示，作为全省首家上市公司，云南白药市场表现备受关注，其营业收入从2011年的113.12亿元增长到2021年的363.74亿元，十年来，营业收入累计达到2525.82亿元；净利润十年累计达到324.28亿元；资产规模从2011年的90.91亿元扩大到2021年的522.93亿元。“云南是生物资源大省，我们不但看好云南白药的长期发展，而且对云南生物医药产业也十分看好。”记者采访的多位证券分析人士一致认为，云南有一批和云南白药同样优秀的国有企业，云南国有资产和国有股权运营管理可謂“钱”途无量。而全面深化改

革的不断深入，让省股权公司具备持续承接、盘活国有资产运用金融资源的良好基础。“一旦形成优质国有资产高效实现股权运营管理的机制体制，云南不但将在很大程度上盘活国有资产，还将为全国国有资产转化为高质量资本探索出一条股权运营管理的新路子。”市场人士认为，云南国有股权运营管理前景广阔。来自省国资委的数据显示，2012年至2021年，全省国有资产总额从9602.5亿元增长至63976.99亿元，其中省属企业从6471.36亿元增长至29494.45亿元，年均增长率分别达24.46%和18.36%；全省国有资产净资产从2530.82亿元增长至22250.26亿元，其中省属企业从1882.08亿元增长至8583.25亿元，年均增长率分别达27.32%和18.37%，“高效畅通的机制体制与现代国有股权运营管理专业化平台相结合，云南庞大的国有资产就有可能释放出强大的资本优势，成为全省经济社会发展的强劲动力。”

今年6月，省股权公司按照省委、省政府的决策部署引入中国人寿资产管理有限公司（以下简称国寿资管）对股权公司进行增资扩股。目前，省股权公司股权结构：国寿资管持股24.79%，而这次增资扩股，吸引了中国人寿（国寿资管母公司）高达200亿元的投资，首期资金90亿元已经落地，并在全省深化国企改革关键节点上发挥了重要作用。“寿险公司因为其经营

业务具有长期性和稳定性的特点，为资本市场提供了更加长期、稳定的资金来源。”云南财经大学金融学院教授钱振伟介绍，“中国人寿这样的金融巨头战略投资省股权公司，显示了央企资金对云南省属企业改革发展的信心。”钱振伟认为，此举将有利于发挥示范带动效应，引领其他资本向云南聚集，强化金融服务实体经济能力。

能吸引高安全性投资需求的优质人寿资金大规模战略投资，是机构投资“领头羊”们对云南省属企业当前经营业绩的好看，也是资本市场对全省国有资产未来发展的信心所在。很显然，中国人寿这样的高质量投资者大规模投资云南省属企业，将为我省打造现代化产业体系、实现产业经营与资本运营互动融合注入强有力的资金动力，赋能全省构建产业联动经济生态圈，不断提升国资国企的核心竞争力和盈利能力，打造“国资一盘棋”，助推全省经济社会高质量跨越式发展。中国人寿将此次增资扩股视为在复杂严峻的经济形势下，最大程度发挥权益资金对实体经济的放大作用，较好实现安全性、收益性统一的一次成功探索和有益实践的“云南模式”。“这是中国人寿建立健全未上市企业股权投资方法论的又一重大成果，我们将积极推广‘云南模式’，切实发挥保险资金规模大、投资期限长、投资能力强的核心优势，为保险资金基于地方优质资产开展股权投资合作，

进而服务区域经济社会发展大局作出更多探索和贡献。”中国人寿相关负责人说。

据悉，借此增资扩股时机，省股权公司用获取的投资购入滇中引水工程有限公司部分股权，目前已取得滇中引水工程有限公司部分股权，而且还将扩大对滇中引水工程的持股比例。滇中引水工程作为国家172项重大节水供水工程中的标志性工程，是云南有史以来投资最大的民生福祉工程，全长逾644公里，涉及6个州（市）35个县（市、区）3.69万平方公里。项目建成后，将有效缓解滇中地区城镇生产生活用水难题，改善区域内河道和湖泊生态及水环境状况，是关系云南发展大局的基础设施战略工程。

省股权公司将按照省委、省政府部署要求，加强政治建设，在决策把关上求实效；加强思想建设，在理论武装上求实效；加强组织建设，在激发活力上求实效；加强作风建设，在工作效能上求实效；加强纪律建设，在清正廉洁上求实效；加强制度建设，在规范管理上求实效；围绕中心服务大局，加快改革创新步伐；聚焦对标省内先进，立足省内实际，建设与公司功能定位相适应的功能平台；提升国有资本盈利能力，不断增强国有资本的流动性、引领性、放大性，形成“融、投、管、退”完整的国有资本运营管理体系，为云南省国有企业改革发展作出应有的贡献。

本报记者 李继洪



省股权公司党委领导到云南白药调研



省股权公司全体党员在西南联大旧址重温入党誓词